

Személyre szabott megoldásokra van szükség Daniel Alfreider FUEA-alelnök szerint „Az autonómia felelősséggel jár!”

Minden kisebbségnek a saját gondjaihoz igazított megoldásokra van szüksége – jelentette ki Daniel Alfreider, az Európai Nemzetiségek Föderatív Uniójának (FUEA) ladin nemzetiségű dél-tiroli alelnöke. Mint mondta, az autonómia legfontosabb célja egy olyan rendszer létrehozása volt Dél-Tirolban, amelyben békésen megfér egymás mellett a német, az olasz és a ladin közösség.

– Dél-tiroliként hogyan látja az erdélyi magyar közösség gondjait, milyen benyomásokat szerzett az elmúlt szombaton Kolozsváron véget ért FUEA-kongresszus néhány napja alatt?

– Először is el kell mondanom, hogy nagyon lenyűgözött az itteni vendégszeretet. Ahogy azt szokták mondani, olyan volt, mintha hazajöttünk volna, mert otthon vagyunk Európában. Természetesen láttuk, hogy vannak gondok, amelyeket különösen ebben a régióban önkönek meg kell és meg is fognak oldani. Történelmi pillanat volt, hogy amikor ideértünk, láttuk Kolozsvár első háromnyelvű helységnevtábláját. Szükséges mindennap egy kis lépéssel tovább haladni. Szerintem elég jó munkát végeznek itt önkökből a szempontból.

– Sokat beszélünk Erdélyben a dél-tiroli autonómia-modellről, gondolja, hogy alkalmazni tudnánk azt Romániában is?

– Azt gondolom, hogy minden esetben személyre szabott megoldásra van szükség, mert a kisebbségeknek a saját gondjaikhoz igazított megoldásokra van szükségük. Nekünk Dél-Tirolban hetven évre volt szükségünk ahhoz, hogy elérjük az autonómiát. Minden évben, minden nap folyamatosan törekedtünk kifejleszteni. Ha több hatáskört, nagyobb felelősséget tudsz biztosítani a régióknak, amelyben a területi autonómia is benne van, akkor az lehetővé teszi, hogy az emberek keményebben dolgozzanak, és gyorsabb fejlődést érjenek el. Jó megoldás ez számos kisebbség esetében, beleértve az önkö helyzetét is. Persze lépésről lépésre kell bevezetni, mert a teljes társadalomnak együtt kell fejlődnie ezzel a gondolattal.

– Mennyire volt nehéz önköknek elfogadtatni az

autonómiaigényüket az olasz kormányval?

– Nézzé, hetvenéves történelme van a mi autonómiánknak, ebben az időszakban voltak olyan évek, amikor nagyon nehezen tudtunk együttműködni az olasz kormánnyal, sőt a dél-tiroli különböző nemzeti közösségek hétköznapi egymás mellett élése sem volt problémamentes. Az autonómia legfontosabb célja az volt, hogy olyan rendszert hozunk létre Dél-Tirolban, amelyben békésen megfér egymás mellett a német, az olasz és a ladin közösség. A békés egymás mellett élés lehetőségét teremtette meg számunkra az autonómia. És ez ma példaértékű Európában. Ma nagyon jó viszonyt ápolunk az olasz kormánnyal. Főleg azért, mert arra törekedünk, hogy együtt dolgozzunk. Még azt is megértették, hogy az autonómia, amely nem jelent szeparatizmust, az a többségi nemzet számára is előnyös. Mert mi magunk is sok jó eredményt értünk el. Azt gondolom, el kell mondanunk az Európai Unió tagállamainak, hogy az autonómiának pozitív hozadéka van a tagállamok számára is.

– Milyen érvekkel lehet elmagyarázni a többségi hatalomnak, hogy az autonómia nem szegregációt jelent, hogy egyáltalán nem akar kiszakadni az országból egy önrendelkezést kérő régió? Mindezt úgy, hogy hatékony is legyen az érvelésünk.

– Általában a gondok abból adódnak, ha nem sikerül tisztázni az autonómia fogalmát. Akik nem tudják, hogy az autonómia elsősorban több felelősséget jelent, azok gyakran elkövetik azt a hibát, hogy a szeparatizmussal azonosítják a fogalmat. De ez egy hatalmas nagy hiba. Nekünk még saját népünknek is állandóan el kell magyaráznunk, hogy az autonómia azt jelenti, hogy a közösségünk jóval nagyobb felelősséget vállal az államon belül. Ellenkező esetben, ha nem értjük meg,

hogy mivel jár az autonómia, akkor valami más megoldást kell keresnünk.

– Valószínűleg a Minority SafePack polgári kezdeményezés napirendre kerüléséhez szükséges egymillió aláírás összegyűjtése nem okoz majd fejtörést a FUEA szervezeteinek. Ismerve a nehézkes európai döntéshozatalt, mekkora esélyt lát arra, hogy végül valamennyi tagállamra nézve kötelező kisebbségvédelmi szabályozást fogadjon el az Európai Unió?

– A legfontosabb feladatunk az, hogy fogékonyra, érdekeltté tudjuk tenni a tagállamokat a kezdeményezés iránt. Ha senki nem beszél erről a kérdéstről, akkor ügyünk sincsen. Azt gondolom, hogy a Minority SafePack révén képesek leszünk arra, hogy olyan közös célt tűzzünk ki magunk elé, amely nem ismer országhatárokat. Kisebbségben élünk, de azért élünk kisebbségben, mert léteznek országhatárok. A Minority SafePack pedig

az első olyan kezdeményezés, amellyel mindnyájan ugyanazért a célért dolgozunk. Természetesen, ha közösen lépünk, akkor elegendő erőnk lesz ahhoz, hogy ne csak kisebbség maradjunk, hanem az európai projektnek köszönhetően a többséggel egyenrangúvá váljunk. Hallatnunk kell a hangunkat az európai intézményekben. Az most a legfontosabb feladatunk, hogy ne csak várjuk ölbe tett kézzel, amíg összegyűlnek az aláírások, hanem már az azt követő időszakra koncentrálni próbáljuk meg kiharcolni, hogy legyen végre egy olyan eszköz a birtokunkban, amely valamennyi európai kisebbségnek a hasznára válik. Ez viszont nagyon nehéz feladat. Meg vagyok győződve róla, hogy mi a FUEA-ban képesek leszünk arra, hogy összegezzük és bemutassuk a legjobb európai kisebbségvédelmi gyakorlatokat. Ez már azért is rendkívüli kihívás számunkra, mert az európai nemzeti kisebbségek különböznek egymástól, és nagyon nehéz olyan általános normákat találni, amelyek valamennyi kisebbség számára elfogadhatóak. De meg tudjuk találni azokat az eszközöket, amelyekkel kezelni tudjuk ezt a sokszínűséget. És nemcsak számunkra, hanem Európa egésze részére óriási kihívás, hogy mit kezdjen az öreg kontinens nemzetiségi sokszínűségével.

KISS ELŐD GERGELY
FOTÓ: BETHLENDI TAMÁS



Nincs írott szabály. Daniel Alfreider az autonómiaütközlelemről

Nem kaptak számlát a gyergyóiak az E-Star távozásá óta

Egy ideje nem kaptak számlát azok a gyergyószentmiklósiak, akik a távfűtést használják a városban, sokan attól tartanak, hogy a szolgáltatás körüli bonyodalmak miatt később egyszerre kell majd egy nagyobb összeget kifizetniük. Amint arról lapunkban is többször beszámoltunk, az E-Star távfűtőszolgáltató márciusban több hónapig tartó jogi huzavona után távozott a városból. A magyarországi cég több mint egy éve bejelentette, hogy felmondja a polgármesteri hivattal megkötött szerző-

dést, mivel a helyi önkormányzat nem szavazta meg azt az áremelést, amit az Országos Árszabályozó Hatóság (ANRSC) jóváhagyott. A jelenleg 3600 háztartást ellátó hálózatról március óta az önkormányzat által létrehozott Helyi Hőszolgáltató Közműnek kell gondoskodnia. A távfűtés biztosításával azóta nem volt gond, a szolgáltatás ellenértékének begyűjtése azonban nehézségekbe ütközik. Erős János, az új szolgáltató vezetője elmondta, a gond az, hogy az E-Startól kapott adat-

bázissal nem tudtak hatékonyan dolgozni, ezért új fogyasztói nyilvántartást kellett készíteniük. Ekkor derült fény olyan helyzetekre, hogy egy-egy adott lakrészre akár három érvényes szerződés is vonatkozott. Ilyen helyzetek adódtak olyan lakások esetében, ahol tulajdonosváltás történt, vagy ahol albérlővel is szerződést kötött a korábbi szolgáltató. Most azt próbálják „kinyomozni” hogy valójában ki használja az adott ingatlanokat, ki az, aki a tényleges fogyasztó, akinek fizetnie

kell a szolgáltatásért. Ezekre a laccímekre egyelőre nem tudnak számlát küldeni a helyzet tisztázásáig. Erős János továbbá elmondta, hogy ugyan pár hete azt ígerte, hogy két héten belül kiállítják a számlákat, a fenti okok miatt ezt nem tudták megoldani. Azonban most ígéri, hogy a fogyasztók többsége, vagyis azok, akik esetében tiszta jogviszony áll fenn, egy héten belül kézhez kapják a fűtés- és melegvíz-számlákat.

GERGELY IMRE

Nyugdíjazásra vonatkozó új törvény

A képviselőház döntéshozó kamaraként fogadta el tegnap azt a törvénytervezetet, amelynek értelmében két évvel csökken a nyugdíjkorhatár azon személyek esetében, akik legalább 30 évet dolgoztak maradandóan szennyezett területeken, köztük Nagybányán vagy Marosvásárhelyen, Slatinán, Turnu Măgurelén és Râmnicu Vâlcea-n vagy ezek 8 kilométeres körzetében – adta hírül a Mediafax. A tervezetet 248 igen és 26 nem szavazattal, illetve egy tartózkodással fogadták el.

Felborult egy kisbusz Temes megyében

Egy nőt és egy kiskorút kórházba szállítottak tegnap, miután egy kisbusz felborult az A1-es autópályán Nagytopolny közelében. A mikrobuszban nyolc személy utazott. Bogdan Mutu, a Temes megyei katasztrófavédelmi felügyelőség szóvivője az Agerpres hírügynökségnek elmondta, a jármű egyik gumibroncsa felrobbant, így borult fel a kisbusz, amelyben hét felnőtt és egy gyerek utazott. A szerencsétlenség helyszínére három tűzoltókocsi vonult ki, egy feszítő-vágó felszereléssel ellátott gépjármű, több sérült ellátására alkalmas autó, egy mobil kórház, három SMURD-mentőkocsi és két mentőszolgálati autó érkezett.

Haladék tűzvédelmi engedély kiváltására

Meghosszabbította a képviselőház szeptember 30-ig az időre szóló tűzvédelmi engedélyek kiváltásának határidejét. A rendelet szerint a határidő meghosszabbításával lehetőség biztosítanak az érintetteknek a tűzvédelmi engedélyek beszerzésére (a korábbi határidő június 30. volt), ugyanakkor elkerüljük azt, hogy a határidő lejártá előtt felgyűljenek az igénylések, ami ahhoz vezetne, hogy késve bocsátanák ki a jóváhagyásokat. A jelenleg érvényben levő törvény értelmében tűzvédelmi engedély hiányában bármely létesítmény kizárólag az üzemeltető felelősségére működhet, szeptember 30-ig az ellenőrzések nyomán csak megállapíthatják ennek hiányát, bírságot nem róhatnak ki. Amint arról beszámoltunk, bár a bukaresti Colectiv klubban 2015-ben bekövetkezett, 64 életet követelő tragédia után a hatóságok rendszeresebb és szigorúbb tűzvédelmi ellenőrzéseket ígértek, sokan azóta is azt kifogásolják, hogy a kontrollokat csak a balesetek után veszik komolyan. Idén januárban Bukarestben égett le egy népszerű szórakozóhely, melyről utólag kiderült, hogy nem rendelkezett tűzvédelmi engedéllyel. A tűzveszély csodával határos módon nem voltak áldozatai.

Apróhirdetés

Különbéle

Régi agyag- és porcelánkancsokat, tányérokat, talakat, egyéb népművészeti vagy polgári régiéseket vásárolok. Telefonszám: 0745-397133.